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Περίληψη 

H παρούσα έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε ένα ιδιωτικό εκπαιδευτήριο των Αθηνών που 
εφαρµόζει πρόγραµµα ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή. Τα δύο ερωτήµατα που 
απασχόλησαν την έρευνα ήταν δύο: α) κατά πόσο διαφοροποιείται ο ψηφιακός γραµµατισµός 
των µαθητών που συµµετέχουν σε πρόγραµµα ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή και β) 
εάν υπάρχει διαφοροποίηση στον ψηφιακό γραµµατισµό αγοριών και κοριτσιών. Με τη 
συµπλήρωση ερωτηµατολογίου από τους µαθητές σε δύο φάσεις (pre/post), βγήκαν τα 
πορίσµατα ότι βελτιώνονται οι δεξιότητες χρήσης των µαθητών, ενώ το δεύτερο ερώτηµα δε 
µπορεί να απαντηθεί, καθώς δεν υπάρχει ξεκάθαρη υπεροχή ενός από τα δύο φύλα.  
 
Λέξεις κλειδιά: Πρόγραµµα ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή, ψηφιακός γραµµατισµός. 
 

1. Εισαγωγή 
Τα προγράµµατα ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή, που υπάρχουν πάνω 
από 20 χρόνια, αναπτύσσονται και επεκτείνονται ανά τον κόσµο (Cuban, 
2006) και έχουν αποτελέσει αντικείµενο έρευνας από τα πρώτα χρόνια που 
εµφανίστηκαν. Παράλληλα, οι εκπαιδευτικοί αγωνίζονται µε την 
παραδοσιακή παιδαγωγική και αντιµετωπίζουν αυξηµένη πίεση για να 
προετοιµάσουν τους µαθητές τους για τον τεχνολογικά πλούσιο 21ο αιώνα 
(Niles, 2006). Επίσης, αντιµετωπίζουν προκλήσεις σχετικές µε τη χρήση της 
τεχνολογίας, για παράδειγµα οι µαθητές µπορεί να µη γνωρίζουν πώς να 
προσπελάσουν ή να διαχειριστούν δεδοµένα (Stallard & Cocker, 2001).  
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Το κύριο ερώτηµα που απασχόλησε τη συγκεκριµένη έρευνα είναι: Υπάρχει 
διαφοροποίηση στον ψηφιακό γραµµατισµό των µαθητών οι οποίοι διαθέτουν 
προσωπικό φορητό υπολογιστή για χρήση στο σχολείο και στο σπίτι τους; 

2. Ψηφιακός γραµµατισµός 

2.1 Αποσαφήνιση του όρου 
Ο όρος ψηφιακός γραµµατισµός (Sofos, 2010) σχετίζεται µε όλα τα µέσα που 
µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε ψηφιακή µορφή, τα οποία επιβάλλουν από τη µεριά 
των χρηστών διαφοροποιηµένες ικανότητες και δεξιότητες, π.χ. την «µη γραµµική 
ανάγνωση», τη διττή ενεργοποίηση του χρήστη ως «αναγνώστη-συγγραφέα» 
µηνυµάτων, π.χ. στο Web 2.0 (Kron & Sofos, 2003). Ο Gilster ορίζει τον ψηφιακό 
γραµµατισµό ως την ικανότητα της κατανόησης και της χρήσης πληροφορίας που 
παρουσιάζεται µέσω υπολογιστών σε διάφορες µορφές από µεγάλη γκάµα πηγών 
(Gilster, 1997, σελ. 1). Οι Rafferty και Steyaert (2007, στο Sofos, 2010:71) δηλώνουν 
ότι ο ψηφιακός γραµµατισµός µπορεί να θεωρηθεί ως συνδυασµός των ακόλουθων 
δεξιοτήτων: α) Λειτουργικές δεξιότητες, οι οποίες αναφέρονται στη χρήση της 
τεχνολογίας, τη γνώση της χρήσης του πληκτρολογίου ή του ποντικιού και πιο 
σύνθετους χειρισµούς όπως η αποστολή e-mail µε συνηµµένο, η χρήση επεξεργασίας 
κειµένου, λογιστικών φύλλων και εφαρµογών βάσεων δεδοµένων, αναζήτηση στο 
διαδίκτυο ή λήψη και εγκατάσταση λογισµικού. Τέτοιου τύπου δεξιότητες µπορούν 
να θεωρηθούν ισοδύναµες µε τις δεξιότητες ανάγνωσης στα έντυπα µέσα. β) Δοµικές 
δεξιότητες, που αφορούν στην ικανότητα της χρήσης των (νέων) δοµών στις οποίες 
περιέχονται οι πληροφορίες. Στα παραδοσιακά έντυπα µέσα, είναι ανάλογες 
δεξιότητες µε τη χρήση των περιεχοµένων σε ένα βιβλίο ή τη γνώση της εύρεσης 
ενός βιβλίου σε µια βιβλιοθήκη. Οι δεξιότητες αυτές περιλαµβάνουν τη χρήση των 
υπερσυνδέσεων και την αξιολόγηση των πληροφοριών που βρέθηκαν. γ) Στρατηγικές 
δεξιότητες, που αναφέρονται σε πιο στρατηγικές χρήσεις των πληροφοριών και 
περιλαµβάνουν τη δυνατότητα της ενεργής αναζήτησης πληροφοριών, την ικανότητα 
της κριτικής ανάλυσης των διαθέσιµων πληροφοριών και τη συνεχή αναζήτηση 
πληροφοριών σχετικά µε εργασία ή την προσωπική ζωή του ατόµου.  

Γενικά ο ψηφιακός γραµµατισµός αναφέρεται και στις διαδικασίες αναζήτησης, 
διαχείρισης, οργάνωσης, ανάλυσης, αξιολόγησης και κατανόησης των ψηφιακών 
περιεχοµένων, των τεχνολογικών εφαρµογών, καθώς και τις διαδικασίες δηµιουργίας, 
ανάπτυξης και συγγραφής αυτών των περιεχοµένων. Και ενώ οι θεωρητικές 
προσεγγίσεις εστιάζουν σε αναλυτικές ικανότητες, γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις και 
προσανατολίζονται στη χειραφέτηση, στην αυτονοµία και την αυτοδιάθεση του 
ατόµου, οι εκπαιδευτικοί οργανισµοί και επιτροπές που αναλαµβάνουν τον 
εκπαιδευτικό σχεδιασµό ή δρουν συµβουλευτικά. προσανατολίζονται σε λειτουργικές 
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ικανότητες σε συνδυασµό µε τις απαιτήσεις του σχολείου, της εργασίας και της 
σύγχρονης κοινωνίας (Sofos, 2010).  

2.2 Μέτρηση του ψηφιακού γραµµατισµού 
Υπάρχουν διάφοροι τρόποι µε τους οποίους θα µπορούσαν να µετρηθούν οι 
λειτουργικές ικανότητες και ο ψηφιακός γραµµατισµός, όπως για παράδειγµα, µέσω 
της µέτρησης της απόκτησης πιστοποιηµένων δεξιοτήτων (π.χ. σε εκπαιδευτικά 
ιδρύµατα), ή µε µέτρηση σε ατοµικό επίπεδο πραγµατικών δεξιοτήτων. Σε ατοµικό 
επίπεδο, οι λειτουργικές ικανότητες και ο ψηφιακός γραµµατισµός θα µπορούσε 
γενικά να µετρηθεί µε τη χρήση τριών διαφορετικών προσεγγίσεων (Empirica, 2007): 
α) Αναλυτική εξέταση των δεξιοτήτων των χρηστών µέσω παρατήρησης ή σε 
πραγµατικές συνθήκες ελέγχου. β) Τη µέτρηση εκ των υστέρων των πραγµατικών 
ενεργειών που έλαβαν χώρα και σχετίζονται µε τις ΤΠΕ. γ) Τη µέτρηση του επιπέδου 
των δεξιοτήτων όπως την αντιλαµβάνονται οι χρήστες. Αυτή η πρακτική είναι 
αδύνατο να εφαρµοστεί όταν το δείγµα της έρευνας είναι µεγάλο. Έτσι, η πρακτική 
που χρησιµοποιείται περισσότερο είναι η συµπλήρωση ερωτηµατολογίου από τους 
µαθητές, το οποίο περιέχει δηλώσεις τύπου «µπορώ να µετονοµάσω ένα αρχείο» ή 
«µπορώ να ανεβάσω υλικό σε ιστοσελίδες». Αυτή η πρακτική ακολουθήθηκε και 
στην παρούσα εργασία, λόγω του µεγάλου δείγµατος. Κάθε δήλωση συνοδεύεται από 
τέσσερις ή πέντε κλειστές επιλογές, µία από τις οποίες καλούνται να συµπληρώσουν 
οι µαθητές, ανάλογα µε το πόσο «καλά» µπορούν να φέρουν εις πέρας την ενέργεια 
που αναφέρεται σε κάθε δήλωση. Συνήθως τα άκρα των επιλογών είναι από 
«διαφωνώ απόλυτα» ή «δεν µπορώ να το κάνω αυτό» µέχρι «συµφωνώ απόλυτα» ή 
«µπορώ τα δείξω σε κάποιον πώς γίνεται αυτό».  

Όπως προκύπτει, η πλειοψηφία της βιβλιογραφίας πάνω στη µέτρηση του ψηφιακού 
γραµµατισµού βασίζεται στην αντίληψη των ανθρώπων σχετικά µε τις δεξιότητές 
τους στον χειρισµό υπολογιστή, αντί των πραγµατικών δυνατοτήτων των ανθρώπων 
όπως µπορούν να µετρηθούν µέσω παρατήρησης ή ερωτηµατολογίων που µετράνε 
την πραγµατική γνώση πάνω στις λειτουργίες και την ορολογία του υπολογιστή 
(Hargittai, 2005; Hargittai, 2009). Εξάλλου, παρόλο που ως έννοια είναι πιο ευρεία, 
στη σύγχρονη χρήση ο ψηφιακός αλφαβητισµός φτάνει συχνά να ισοδυναµεί µε ένα 
στοιχειώδες σύνολο δεξιοτήτων, οι οποίες θα καταστήσουν το χρήστη ικανό να 
χειριστεί επαρκώς διάφορα εργαλεία λογισµικού ή να εκτελέσει βασικές ενέργειες 
ανάσυρσης πληροφοριών (Buckingham, 2007). Σε αυτό το κοµµάτι έχει εστιάσει η 
συγκεκριµένη εργασία στα πλαίσια της µέτρησης του ψηφιακού γραµµατισµού: στη 
µέτρηση συγκεκριµένων δεξιοτήτων µέσω ερωτηµατολογίων τα οποία θα 
συµπληρώνονται από τους µαθητές. 

Στα πλαίσια της αξιολόγησης προγραµµάτων ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή, 
η µέτρηση του ψηφιακού γραµµατισµού, είναι ένα ερευνητικό ερώτηµα που 
συναντάται συχνά (π.χ. Rockman et al., 2000; Ross et al., 2000; Silvernail & Harris 



4                                                 Conferrence on Informatics in Education 2013 

 

2003; Shapley et al., 2006, Mann, 2008; Corn et al., 2011). Παρόλο που είναι 
αναµενόµενο ότι η συµµετοχή σε ένα τέτοιο πρόγραµµα θα εξοπλίσει τους µαθητές 
µε τις δεξιότητες που χρειάζονται για να µπορούν να ανταπεξέλθουν στον κόσµο της 
ψηφιακής ανταγωνιστικότητας (Mann, 2008), τα πορίσµατα των ερευνών 
αποδεικνύουν την υπόθεση αυτή. 

3. Μεθοδολογία 
Την παρούσα εργασία απασχόλησαν τα ακόλουθα δύο ερευνητικά ερωτήµατα: 1) 
Υπάρχει διαφοροποίηση στον ψηφιακό γραµµατισµό των µαθητών οι οποίοι 
διαθέτουν προσωπικό φορητό υπολογιστή για χρήση στο σχολείο και στο σπίτι τους; 
2) Υπάρχει διαφορά στο επίπεδο ψηφιακής ικανότητας µεταξύ αγοριών και 
κοριτσιών; Η έρευνα προσανατολίστηκε στη διάσταση των λειτουργικών δεξιοτήτων, 
όπως τις αναφέρουν οι Rafferty και Steyaert (κεφ. 2.1). Τα ερωτήµατα απαντήθηκαν 
µε την εξέταση δεικτών όπου οδήγησαν στην εξαγωγή συµπερασµάτων σχετικά µε το 
επίπεδο ψηφιακής ικανότητας των µαθητών όσον αφορά στη χρήση των 
τεταρτογενών µέσων (π.χ. υπολογιστής, διαδίκτυο).  

Οι µαθητές απάντησαν ένα ερωτηµατολόγιο αυτοαξιολόγησης µε ερωτήσεις τύπου 
Likert. Στις ετήσιες έρευνες, τα ερωτηµατολόγια συµπληρώνονται από τους µαθητές 
µία φορά πριν και µία φορά µετά την παρέµβαση, για να µπορεί να γίνει pre/post 
σύγκριση (π.χ. Bebell, 2005), ενώ δε χρησιµοποιείται οµάδα ελέγχου (control group). 
Αυτές οι πρακτικές ακολουθήθηκαν και στην παρούσα έρευνα, σύµφωνα µε τη 
διεθνή βιβλιογραφία. Εξετάστηκαν οι ακόλουθες διαστάσεις µε τους µαθητές να 
καλούνται να απαντήσουν πόσο «καλά» µπορούν να φέρουν εις πέρας µια 
συγκεκριµένη ενέργεια: α) Βασικοί όροι που σχετίζονται µε τους ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές και η χρήση του λειτουργικού συστήµατος, όπως εργασία µε αρχεία και 
φακέλους ή κατανόηση εννοιών. β) Βασική χρήση υπηρεσιών διαδικτύου όπως e-
mail, φυλλοµετρητών, µηχανών αναζήτησης. γ) Χρήση βασικών λειτουργιών 
επεξεργαστή κειµένου, όπως µορφοποίηση των σελίδων εγγράφου. δ) Χρήση 
βασικών λειτουργιών λογισµικού παρουσίασης, όπως µορφοποίηση των διαφανειών 
µιας παρουσίασης. ε) Χρήση βασικών λειτουργιών υπολογιστικού φύλλου, όπως 
µορφοποίηση των κελιών ενός φύλου.  

Έτσι, το ερωτηµατολόγιο αποτελείται από 5 τµήµατα: 1) Χρήση λειτουργικού 
συστήµατος (Windows). 2) Χρήση υπηρεσιών διαδικτύου (Internet). 3) Χρήση 
επεξεργαστή κειµένου (Word). 4) Χρήση λογισµικού παρουσίασης (PowerPoint). 5) 
Χρήση λογιστικού φύλλου (Excel). Κάθε τµήµα, ξεκινά µε την ερώτηση εάν ο 
µαθητής που συµπληρώνει το ερωτηµατολόγιο έχει κάνει χρήση του αντίστοιχου 
λογισµικού. Εάν ο µαθητής απαντήσει ότι δεν έχει κάνει χρήση, παρακάµπτει το 
αντίστοιχο τµήµα και προχωρά στο επόµενο. Ακολουθούν 15 δηλώσεις, για τις 
οποίες οι µαθητές συµπληρώνουν µία από πέντε διαθέσιµες επιλογές: 1: Δεν ξέρω τι 
είναι αυτό, 2: Δεν ξέρω πώς θα το κάνω αυτό, 3: Μπορώ να το κάνω αλλά µε 
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βοήθεια, 4: Μπορώ να το κάνω, 5: Μπορώ να δείξω σε άλλους πώς γίνεται αυτό, 
είµαι εξπέρ! Το ερωτηµατολόγιο ολοκληρώνεται µε βασικές πληροφορίες που 
εισάγουν οι µαθητές. Το φύλο τους, την τάξη που φοιτούν και το κωδικό όνοµα. Το 
κωδικό όνοµα αποτελείται από το πρώτο γράµµα του µικρού τους ονόµατος, το 
πρώτο γράµµα του επιθέτου τους και την ηµεροµηνία (ηµέρα, µήνας) που 
γεννήθηκαν. Το κωδικό όνοµα χρησιµοποιήθηκε ώστε να γίνει αντιστοίχηση των 
ερωτηµατολογίων της πρώτης και της δεύτερης φάσης, ώστε να µπορέσουν να 
εφαρµοστούν στατιστικά τεστ. Το ερωτηµατολόγιο ήταν κοινό για όλες τις τάξεις και 
κατασκευάστηκε για τους σκοπούς της παρούσας έρευνας. Λήφθηκαν υπόψη 
ερωτηµατολόγια που εντοπίστηκαν στη βιβλιογραφία (Schaumburg, 2003) τα οποία 
προσαρµόστηκαν και ενηµερώθηκαν. Για την πιστοποίηση της εγκυρότητας και 
αξιοπιστίας των 5 κοµµατιών από τα οποία αποτελείται το ερωτηµατολόγιο, 
υπολογίστηκε το Cronbach’s Alpha ξεχωριστά για τα 5 κοµµάτια του. Όλες οι τιµές 
βρέθηκαν να είναι µεγαλύτερες του 0,7, έτσι µπορεί να θεωρηθεί ότι όλα τα δεδοµένα 
έχουν συνοχή και το ερωτηµατολόγιο είναι αξιόπιστο (Muijs, 2011). 

Το δείγµα της έρευνας αποτέλεσαν όλοι οι µαθητές που συµµετείχαν στο πρόγραµµα 
ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή, κατά την εφαρµογή του οποίου όλοι οι 
µαθητές και οι εκπαιδευτικοί έχουν τον δικό τους προσωπικό φορητό υπολογιστή ως 
µέρος της σχολικής τους πραγµατικότητας, στο σχολείο που έλαβε χώρα η έρευνα τη 
σχολική χρονιά 2010-2011. Πρόκειται για το σύνολο των µαθητών που φοίτησαν στις 
τάξεις από Δ’ Δηµοτικού έως και Β’ Γυµνασίου, 610 µαθητές στο σύνολο. 
Επισηµαίνεται ότι όλοι οι µαθητές συµµετείχαν στο πρόγραµµα για πρώτη χρονιά, 
πλην των µαθητών της Ε’ Δηµοτικού και της Β’ Γυµνασίου που συµµετείχαν για 
δεύτερη συνεχόµενη χρονιά. Οι µαθητές συµπλήρωσαν το ίδιο ερωτηµατολόγιο δύο 
φορές: Τον Οκτώβριο 2010 (Φάση 1) και τον Μάιο 2011 (Φάση 2). Στην πρώτη 
φάση της έρευνας συλλέχθηκαν 442 ερωτηµατολόγια, ενώ στη δεύτερη φάση τα 
ερωτηµατολόγια ήταν 445. Λόγω του γεγονότος ότι το δείγµα των µαθητών έπρεπε 
να είναι κοινό και για τις δύο φάσεις, ώστε να µπορούν να πραγµατοποιηθούν 
συγκρίσεις και στατιστική ανάλυση, έγινε αντιστοίχηση των ερωτηµατολογίων των 
δύο φάσεων. Η βάση της αντιστοίχησης ήταν το κωδικό όνοµα των µαθητών. Έτσι, ο 
αριθµός των ερωτηµατολογίων που συµπεριλήφθηκαν στην ανάλυση είναι 404 για 
κάθε φάση (808 συνολικά).  

Για κάθε µία από τις δύο φάσεις της έρευνας, για τη δήλωση χρήσης υπολογίστηκε το 
ποσοστό επί τοις εκατό των αγοριών, των κοριτσιών και του συνόλου των µαθητών 
που έχει απαντήσει «ναι». Για οικονοµία χώρου, στα αποτελέσµατα αναγράφονται τα 
συγκεντρωτικά ποσοστά ανά βαθµίδα. Για να διαπιστωθεί εάν οι διαφορές στα 
ποσοστά των µαθητών από την πρώτη φάση στη δεύτερη είναι στατιστικά 
σηµαντικές, εφαρµόστηκε το τεστ χ2 (σύγκριση δύο nominal µεταβλητών: φάση και 
δήλωση χρήσης). Όσον αφορά τις 75 δηλώσεις του ερωτηµατολογίου, για τις δύο 
φάσεις υπολογίστηκε ο µέσος όρος και η τυπική απόκλιση για τα αγόρια, για τα 
κορίτσια και συνολικά. Οµοίως τα αποτελέσµατα αναγράφονται ανά βαθµίδα. Εκτός 
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από τους δείκτες αυτούς, για να διαπιστωθεί εάν η διαφορά των µέσων όρων των δύο 
φάσεων είναι στατιστικά σηµαντική εφαρµόστηκε το Wilcoxon τεστ (σύγκριση δύο 
ordinal µεταβλητών: οι δύο µέσοι όροι των δύο φάσεων). Επειδή στο Wilcoxon τεστ 
το δείγµα πρέπει να είναι το ίδιο και για τις δύο φάσεις, ως δείγµα χρησιµοποιήθηκαν 
οι µαθητές δήλωσαν ότι έχουν κάνει χρήση από την πρώτη φάση. Επιπρόσθετα, έχει 
γίνει Mann-Whitney τεστ (σύγκριση µιας ordinal και µιας nominal µεταβλητής: 
µέσος όρος και φύλο), για να διαπιστωθεί εάν οι διαφορές στους µέσους όρους 
αγοριών και κοριτσιών είναι στατιστικά σηµαντικές. Το τεστ εφαρµόστηκε τόσο για 
την πρώτη, όσο και για τη δεύτερη φάση, ξεχωριστά για τις δύο βαθµίδες.  

3. Αποτελέσµατα 
Τα ποσοστά των µαθητών που έκαναν δήλωση χρήσης φαίνονται στον πίνακα 1. 
Σχολιάζονται οι διαφορές των ποσοστών που είναι στατιστικά σηµαντικές και 
αναφέρονται τα αποτελέσµατα του στατιστικού τεστ. Για τη χρήση λειτουργικού 
συστήµατος: Για τη Δ’ Δηµοτικού, η αύξηση από 95,05% σε 100% (χ2=5,127, df=1, 
p=0,024). Για τη χρήση διαδικτύου: Για τη Δ’ Δηµοτικού, η αύξηση από 82,18% σε 
100% (χ2=19,761, df=1, p=0,00) και για την Ε’ Δηµοτικού, από 88,24% σε 100% 
(χ2==7,873, df=1, p=0,005). Για τη χρήση επεξεργαστή κειµένου: Στην Ε’ 
Δηµοτικού, τα ποσοστά είναι 88,24% και 98,82% για τις δύο φάσεις αντίστοιχα 
(χ2=7,873, df=1, p=0,005) και την ΣΤ’ τάξη, το ποσοστό στην πρώτη φάση είναι 
93,98% και στη δεύτερη αυξάνει σε 100% (χ2=5,155, df=1, p=0,023). Για τη χρήση 
λογισµικού παρουσίασης: Στη Δ’ Δηµοτικού, από 77,23% σε 100% (χ2=22,886, df=1, 
p=0,00) και στη ΣΤ’ Δηµοτικού, από 93,98% σε 100% (χ2=5,155, df=1, p=0,023). 
Για τη χρήση λογιστικού φύλλου: Στην ΣΤ’ Δηµοτικού, τα ποσοστά για τις δύο 
φάσεις είναι 39,76% και 96,39% αντίστοιχα (χ2=61,228, df=1, p=0,00).  

 

Πίνακας 1. Ποσοστό των µαθητών που δήλωσαν ότι έχουν κάνει χρήση… 

 Φάση 1 Φάση 2 
 Αγόρια Κορίτσ. Συνολ. Αγόρια Κορίτσ. Συνολ. 
1. …λειτουργικού συστήµατος 
Δηµοτικό 96,60% 98,57% 97,77% 100% 100% 100% 
Γυµνάσιο 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
2. …διαδικτύου 
Δηµοτικό 90,70% 87,86% 89,22% 100% 100% 100% 
Γυµνάσιο 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
3. …επεξεργαστή κειµένου 
Δηµοτικό 89,15% 92,86% 91,08% 96,90% 99,29% 98,14% 
Γυµνάσιο 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
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4. …λογισµικού παρουσίασης  
Δηµοτικό 87,60% 90,00% 88,85% 100% 100% 100% 
Γυµνάσιο 100% 100% 100% 100% 100% 100% 
5. …λογιστικού φύλλου 
Δηµοτικό 31,01% 30,00% 30,48% 57,36% 53,37% 55,39% 
Γυµνάσιο 89,33% 88,33% 88,89% 90,67% 88,33% 89,63% 
Οι µέσοι όροι (Μ.Ο.) και οι τυπικές αποκλίσεις (Τ.Α.) για κάθε κοµµάτι του 
ερωτηµατολογίου αναγράφονται στον πίνακα 2. Και στις 75 δηλώσεις του 
ερωτηµατολογίου σηµειώθηκε αύξηση του µέσου όρου και όλες οι αυξήσεις είναι 
στατιστικά σηµαντικές. Συγκεντρωτικά, για τα 5 κοµµάτια του ερωτηµατολογίου, οι 
µέσοι όροι και για τις δύο βαθµίδες στη δεύτερη φάση είναι πάνω από 4. 

4. Συµπεράσµατα 
Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, εξάγεται το συµπέρασµα ότι οι µαθητές που 
συµµετέχουν σε πρόγραµµα ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή, µπορούν στο 
σύνολό τους να χειριστούν το λειτουργικό σύστηµα και οι δεξιότητές τους στη 
χρήση του λειτουργικού συστήµατος αυξάνονται στατιστικά σηµαντικά. Τα αγόρια 
και των δύο βαθµίδων τείνουν να είναι καλύτεροι χρήστες του λειτουργικού 
συστήµατος. Το πόρισµα αυτό στηρίζεται από το γεγονός ότι σε αρκετές δηλώσεις η 
διαφορά των µέσων όρων αγοριών και κοριτσιών είναι στατιστικά σηµαντική υπέρ 
των αγοριών. 

Όλοι οι µαθητές που συµµετέχουν σε πρόγραµµα ενός φορητού υπολογιστή ανά 
µαθητή έρχονται σε επαφή µε το διαδίκτυο και τις υπηρεσίες του, ενώ βελτιώνονται 
οι δεξιότητές τους στη χρήση του διαδικτύου και η βελτίωση είναι στατιστικά 
σηµαντική. Τα αγόρια του Δηµοτικού είναι καλύτεροι χρήστες του διαδικτύου, 
καθώς οι µέσοι όροι τους είναι υψηλότεροι. Για το Γυµνάσιο, δεν µπορεί να εξαχθεί 
ασφαλές συµπέρασµα, γιατί παρόλο που οι µέσοι όροι των κοριτσιών είναι συνολικά 
υψηλότεροι από αυτούς των αγοριών, υπάρχουν ξεχωριστές δηλώσεις όπου οι µέσοι 
όροι των αγοριών είναι στατιστικά σηµαντικά υψηλότεροι από αυτούς των 
κοριτσιών. 

Σχετικά µε το λογισµικό επεξεργασίας κειµένου, οι µαθητές που συµµετέχουν σε 
πρόγραµµα ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή έρχονται σε επαφή µε λογισµικό 
επεξεργασίας κειµένου και οι δεξιότητες χρήσης του λογισµικού αυτού αυξάνουν 
στατιστικά σηµαντικά. Τα αγόρια του Δηµοτικού είναι καλύτεροι χρήστες του Word 
καθώς έχουν υψηλότερους µέσους όρους, υπάρχουν δηλώσεις όπου ο µέσος όρος των 
αγοριών είναι στατιστικά σηµαντικά υψηλότερος από αυτόν των κοριτσιών. Για τους 
ίδιους λόγους, τα κορίτσια του Γυµνασίου χαρακτηρίζονται καλύτεροι χρήστες του 
επεξεργαστή κειµένου. 
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Πίνακας 2. Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις για τα 5 κοµµάτια του ερωτηµατολογίου 

 Φάση 1 Φάση 2 
 Αγόρια Κορίτσ. Συνολ. Αγόρια Κορίτσ. Συνολ. 
1. Χρήση λειτουργικού συστήµατος 

M.O. 3,66 3,33 3,49 4,20 4,00 4,10 
Δηµοτικό 

T.A. 0,84 0,86 0,86 0,67 0,65 0,67 
M.O. 4,10 3,95 4,03 4,61 4,38 4,51 

Γυµνάσιο 
T.A. 0,66 0,62 0,65 0,47 0,54 0,51 

2. Χρήση διαδικτύου 
M.O. 3,77 3,59 3,68 4,26 4,18 4,22 

Δηµοτικό 
T.A. 0,95 0,94 0,95 0,77 0,67 0,72 

M.O. 4,39 4,55 4,46 4,74 4,79 4,76 
Γυµνάσιο 

T.A. 0,61 0,51 0,57 0,39 0,32 0,36 
3. Χρήση επεξεργαστή κειµένου 

M.O. 3,69 3,48 3,58 4,27 4,13 4,20 
Δηµοτικό 

T.A. 0,88 1,07 0,99 0,79 0,73 0,76 
M.O. 4,36 4,54 4,44 4,70 4,79 4,74 

Γυµνάσιο 
T.A. 0,64 0,45 0,57 0,40 0,34 0,38 

4. Χρήση λογισµικού παρουσίασης συστήµατος 
M.O. 3,98 3,94 3,96 4,52 4,38 4,45 

Δηµοτικό 
T.A. 0,78 0,89 0,84 0,56 0,62 0,60 

M.O. 4,37 4,44 4,40 4,68 4,72 4,70 
Γυµνάσιο 

T.A. 0,56 0,60 0,58 0,41 0,34 0,39 
5. Χρήση λογιστικού φύλλου 

M.O. 3,47 3,48 3,48 4,26 4,05 4,15 
Δηµοτικό 

T.A. 0,79 0,90 0,84 0,62 0,54 0,58 
M.O. 4,10 4,13 4,11 4,49 4,51 4,50 

Γυµνάσιο 
T.A. 0,80 0,69 0,75 0,66 0,50 0,59 

Οι µαθητές που συµµετέχουν σε πρόγραµµα ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή, 
γνωρίζουν στο σύνολό τους τη χρήση του λογισµικού παρουσίασης PowerPoint, 
γίνονται καλύτεροι χρήστες του λογισµικού και η βελτίωσή τους είναι στατιστικά 
σηµαντική. Σύµφωνα µε τους µέσους όρους των δηλώσεων Likert, τα αγόρια του 
Δηµοτικού και τα κορίτσια του Γυµνασίου είναι καλύτεροι χρήστες του PowerPoint, 
όµως δεν υπάρχουν στατιστικά σηµαντικές διαφορές στους µέσους όρους αγοριών 
και κοριτσιών για να υποστηρίξουν τον ισχυρισµό. 
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Το πρόγραµµα ενός φορητού υπολογιστή ανά µαθητή βοηθά ώστε περισσότεροι 
µαθητές να έλθουν σε επαφή µε το λογιστικό φύλλο Excel αλλά και να βελτιωθούν 
οι δεξιότητες των µαθητών στη χρήση του, κάτι που επιβεβαιώνεται και από το 
γεγονός ότι όλες οι αυξήσεις των συγκεντρωτικών µέσων όρων για τις δύο βαθµίδες 
είναι στατιστικά σηµαντικές. Σχετικά µε τη διαφορά µεταξύ αγοριών και κοριτσιών 
στη χρήση του λογιστικού φύλου, φαίνεται ότι τα αγόρια του Δηµοτικού και τα 
κορίτσια του Γυµνασίου χρησιµοποιούν το Excel µε µεγαλύτερη σιγουριά, όµως δεν 
µπορεί να εξαχθεί ασφαλές συµπέρασµα µε βάση τα δεδοµένα της έρευνας.  
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Abstract 

This research was conducted in a private school of Athens that implements a one-to-one 
laptop program. There were two research questions: a) does the digital literacy of students 
participating in a one-to-one laptop initiative change and b) is there differentiation in the 
digital literacy of boys and girls. With the completion of a questionnaire by the students in two 
phases (pre/post), came the findings that the digital skills of the students do improve, while the 
second question cannot be answered as there is no clear superiority of either of the sexes. 
 
Keywords: One-to-one laptop initiative, digital literacy. 


